

Proprietar: Vali LUDOVIC VAKÁR

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Redactor responsabil: VICTOR RÉSZEGH

Öfelsége rádiósózatot intézett az amerikai néphez, 1939 február hó 12-en este.

Bucuresti, február 13. A newyorki világkiállítás szervező bizottságának felkérésére Öfelsége II. Károly király rádiósózatot intézett az amerikai néphez.

Románia önként és a legnagyobb lelkesedéssel fogadja el az Egyesült Államoknak a newyorki világkiállításra való részvételre való meghívását.

Még fogja mutatni az a pavillon, hogy ennek a Romániának, amely civilizáció utkereszködésénél, nemzeti érdekében folytatott szeszados küzdelmei ellenére, a került olyan különlegesen nemzeti jellegű civilizációt alkotni magának, amelyre igazán szívesen bízunk.

A legnagyobb elégtétellel üdvözlöm a világkiállítást és leglelkesebben kívánom, hogy a népek közötti testvériség nemes csomója esáltal teljesen megvalósuljon.

Tájékoztató

a Nemzeti Ujjászületés Frontjába való belépésről.

Öfelsége kormányja és a magyarság vezetői megállapodtak abban, hogy a magyarság belép a Nemzeti Ujjászületés Frontjába a a fronton belüli külön magyar elosztású kórt.

Öfelsége akaratából természetesen többé pártok, csak egy part van és az a Nemzeti Ujjászületés Frontja. Választások alkalmával jelölésüket csak a Front eljárási szabályai csak azok joga utak, akik tagjai a Frontnak.

A magyarság is csak abban az esetben gyakorolhatja politikai jogait, csak akkor választhat községi vezetőket, képviselőket, ha a Front tagjai közt beiratkozik. Kötelessége tehát minden magyarnak, férfinek és nőnek, aki 21. életévét betöltötte, hogy haladéktalanul beiratkozzék a Front tagjai közt.

A beiratkozás módja:

Beiratkozni a város- és községvezetőkön lehet. Minderki aláírása után tegye oda az S. M. (Societă Maghiară) betűket, ami azt jelenti, hogy a Magyar Alosztály tagja kíván lenni.

Ha a hatóságok részéről valami akadály merülne fel, mindenki forduljon azonnal a Magyar Alosztály Szervező Irodájához: Cluj, strada N. Iorga 8. Telefon 21-24

Egyetlen magyar testvérünk se maradjon beiratlanul!

A kormány kiáltványa.

A M. R. Cristea pártjának miniszterelnöke, Călinescu miniszterelnök-helyettese, valamint a kormány összes tagjainak aláírásával február 8-án jelent meg a román kormány kiáltványa.

Románia, Öfelsége legnagyobb irányítása alatt, a béke politikáját folytatja. Tudatában van annak a fontos szerepnek, amit a kontinens egységének biztosítása terén a kelet-európai államoknak kell betölteniük.

Megjavítják a tisztakar helyzetét.

Az ország belső ügyeivel foglalkozva a kiáltvány megállapítja, hogy a kormány legfőbb gondja a hadseregbe irányul. Ezzel a tisztakar helyzetét megjavítják, a hadsereg felszerelését kibővítik, a repülőgépek számát növelik, míg a tengerészetet a lehető legmodernebb alapokra helyezik.

Any- és csecsemő védelem.

Az anya és csecsemő védelmet fokozott mértékben fogják ellátni az erre hivatott hatóságok. Az ország területén 50 egészségügyi kerületet állítanak fel és 300-ra fogják emelni a gyermekvédelmi segélyhelyeket. Ugyanakkor gondoskodni fog a kormány a veszélyes leltárakról is.

A kormány különös gondot fordít a nemzeti elem érvényesülésének biztosítására. Ujta okat kíván bevezetni a szakoktatás terén, a kötelező tanácsadást törvényével pedig a román elem vezető szerepét hajítja biztosítani.

Uj alapokra fogják helyezni az iparokhitel kérdést és a munkakamarák működéséről szóló új törvényt is hamarosan életbe lépésük. Melyreható változtatásokat szándékozik a kormány eszközölni a munkabiztonság terén.

Megteremtik a román irodák új intézményét, mivel az a foglalkozási ág az egyetlen, amely örökégre minden támasz nélkül áll. A kormány minden lehetőséget fel fog használni arra nézve, hogy az állampolgársági felülvizsgálás során visszaesett zsidó lakosok kivándorlását megkönnyítse, úgy Pale zónába, mint az Egyesült Államok felé.

Tanügyi reformok.

Tanügyi téren az elemi oktatást gyakorlati alapokra fogják helyezni, míg a szakmai oktatást összehangba hozzák a román nagy és közepes fejlődésével. A szervezik a magánoktatást a hatóságok által engedélyezett iskolákban. Az igazgatók munkáját fogja továbbra is tevékenységét és bővíti az ország törvénykezésének egységesítését.

Módosítják az 1928-iki kultusz-törvényt.

Egyházi törvény a kormány biztosítja az ortodox és a gör. katolikus egyházak támogatását. Módosítani fogja az 1928-iki kultusz-törvényt, hogy az összhangba hozza az új alkotmány alapelvével. Törvényesen kívánja rendezni továbbá a papi kar állami javadalmazását is.

A kisebbségi történelmi és törvényesen elismert vallásfelekezetek — hangok a kiáltvány — mellett, ezután is rendelkezni fognak az alkotmány és az érvényben levő törvények által nyújtott biztosítékokkal.

Bjelenti ezután a kiáltvány, hogy az újonnan létesített közigazgatási miniszterium vezetésével összeírják mindazokat az értékeket, amelyek tösvagyont képeznek.

Éjjeli őrt keresek, kinek felesége takarítást, főzést vállalja. Stern Testvérek, Csikszentsimon. 8-2

Erdély új püspökének első szózata.

Fantáziás szertartások, bensőséges ünnepség keretében szentelték az erdélyi katolikusok püspökévé Márton Aront, vármezejének kiváló szülöttét, február 12-én, vasárnap, Kolozsvárt. A falu, a ház, ahonnan ellandult földi utazásnak, a szülői, a rokonok, a nép, melynek szívből szívesen kívánta, hogy ne mindenütt egyériség — annyira közel áll hozzánk, hogy tán nem is tudjuk kellőleg méltányolni a kolozsvári eseménynek az egész erdélyi katolikusmásra, különösképpen a mi szűkebb hazánkra, sokéval népünkre oly jelentőséget adó fontosságát.

Az új püspök egyénisége a főpásztori székben új erők kibontakozását jelenti, erőket, melyek alkalmasak arra, hogy új életet teremtsenek. Ezek az erők keltek szívroha azokban a tömör, sugárzó gondolatokban, melyekkel az új püspök választotta a felavatás után elhangzott üdvözlésére. Egy más után fejezték ki tisztelőiket és örömléket a világi és egyházi előkelőségek, a magyar egyházak képviselői, a papság, a kat. vallási, társadalmi és tanügyi intézmények vezetői, végül — színpompás székely viseletben, Boga István püspökkel élőkön — szülőföldjének, Csikszentsimonnak kiküldöttel, akik megkezdve kedves ajándékokat nyújtottak át: a szülői ház és telek kicsinyített mását, Bocskor Domokos csikszentsimoni székely eszmester remekműben. Az új üdvözlésekre adott válaszában benne van az új főpásztor mély lelkisége, acélos tettereje, az erdélyi lélek aligai magasztalaton járó nevéssége, szülőföldjének és népének rajongó szeretete. Moltán nevéssük ezt a választ új püspökünk első szózatának.

„Erdély történelmi adottságait számbavesszem...”

Az időközben eltávozott társagynak vezetőinek a sajtó útján küldöm el válasomat — kezdte el beszélni a főpásztor. Van olyan kötelesség, amelynek minden egyháznak találkoznia kell egymással s amint Erdély sokszínű egyházához hozzátartozik a három nyelv és a hat—hat szertartás szerinti, de ugyanazon Istent imádó egyház, úgy kell a testvéri együttműködés útját egyengetni. Igérem, hogy Erdély történelmi adottságait számbavesszem, minden küzdőtársamat testvéreként szeretem s minden terhet vállamra veszek, amit véges erőmmel képes leszek hordozni.

Könnyeikig meghatódva válaszolt a papság nevében kifejezett üdvözlésekre.

Szeretném — utymond — ha megértenék, milyen nehéz parancsolni és igénybe venni a felajánlott engedelmeséget. Sokkal nehezebb, mint felsmerni a teennivalókat s utat mutatni a jövőre. Ha az isteni gondviselés így akarta, lelkiismeretesen fogom végezni munkámat és zugalódás nélkül engedelmeskedem a parancsnak. Nem futok meg a munka elől s a keresztet, amit Isten a gondok képében vállamra tett, ha vérsz térdekkel is, de vinni fogom, mert vinni akarom. Kérem, hogy kövessenek ebben a munkában.

A HÖLGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Tisztelettel értesítem a város és vidéke m. t. hölgyközönségét, hogy sikerült egy párisi oklevéllel rendelteső: román, magyar és német nyelvet beszélő

FÉRFI HÖLGYFODRÁSZT

szerszóttemem Bukarestből, aki folyó év február hó 20-tól a negyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Örökküllám (Dauerwölle)

Vas- és vizondolálás

nappali és estélyi HAJVISELETEK,

legújabb divat szerint eszköszítetnek. Hajfestés minden színben, a legtartósabb kivitelben. Szíves pártfogást kér

„CORSO” női- és férfi-fodrászat

1-3 Tulajdonos: Bartha Géza, M.-Ciuc.

„Önerejük tudatára kell ébreszteni a ránk bízottakat“...

A ténylegteknek válaszolva, a következőket mondta Erdély püspöke:

— Ha tudjátok, mit akarok munkátokra építeni! Esset népünk felemelését, hitünknek a sodrásos történelmi időkben való megkötését a népek reményével és bizalommal való eltöltését. Önerejük tudatára kell ébreszteni azokat, akiket rám bízta.

As egyházmegyei tanácsot bizonosította arról, hogy a nagy hagyományoktól származó intézményt továbbra is a hagyományos úton vezeti. Majd válaszolt Betegh Miklós dr.-nak, a Katolikus Népszövetség nevében elmondott üdvözlétre s azután szülőfalujának küldöttségéhez szólott:

„Népem sorsához hűséges leszek“...

— A szülőfalum. Nagyon tele van a szívem. Nem es a ház volt, amelyben születtem. Öregebb, rosszat pítvarral és régi tülkövel. Est, amelynek mását elhozta nekem, kicsi koromban építette az édesapám. Mint gyerek még lipinkáztam az épülő ház gerendáján. De itt kezdett kinyitni az értelmem, itt hallottam, hogy vannak emberek, akiknek fáj az élet s hogy az emberek közt van Isten, aki törvényeket adott, hogy ezek a törvényeket be kell tartanunk. Haza visszatértem a emlékezés szánnyal. Ha az Egyesülről lennék Brassó vagy Udvarhely felé, ugyanazokat az embereket látom, mint otthon, a nehéz munka fölől beszélve. De van valami szívósság az arcukon, az a vonás, amit lehetetlen életkörülmények szeloztak meg. Életemnek ezen a legnagyobb napján fogdalmat teszek: ehhez a sorsához hűséges maradok, fajtám élniakarásának, makacs kiállásának egy része akarok lenni s kötelességemnek tartom, hogy életemet is rátegyem a rámbízott feladatok megoldására. Népe-mért fogok dolgozni.

E szívememelő szavak a tettek erejével hatnak, mert az, aki ezeket mondotta nemcsak eredeti, az idők szualta, messzevilágító gondolatok, hanem elsősorban a férfias elszántság, a vonzó, világió tettek embere. E gondolatokban életprogram van, távlatokba néző iránymutatás. Ha megérjük ezt: — akkor követni fogjuk, mert követniük kell. E követés nem más, mint az ősi hitnek, a hit eszményének — mint kikapadhatatlan erőforrásnak — a népünk erkölcsi és anyagi fellendülésének teljes erőből való, őszintén szolgá-lata. E szolgálat nyomán új tavasz fog felcsendülni a bércek és völgyek kemény arcán, az élethezban bronzsá edzett, esztiségében is szűkített kibocsátó népének életében. (—i —s)

Krisztus panasza. I.

Kedves Testvéreim! Ti engem Jóságoknak hívtok és nem utánostok engem.

1. Jánust az egyik tökéletesedés után sóvárgó ifjú jónak nevezte: Jó Mester, mit cselekedjek, hogy az örökéletet elayerjem. Pilátus is jónak minősítette Jánust, amikor megmosta kezét s kijelentette, hogy semmi vétéséget nem talált benne s ártatlan és igaznak vértől. Már pedig a római helytartó nem volt elfoglalt ember, alaposan utána nézett a dolgoknak, tüzetesen megvizsgálta az ügyet, hán pozíciója s a császár és nép előtti tekintélye függött ettől. Nem befolyásolhatta őt senki, mert semmiféle érdek nem vonható, ugyan bizony miféle megvesztegetést várhatott az Ember fiától, mikor ő is szegény és inasé volt. Jánus a tökéletes jő, mert benne nincs hiány, ő jobb nem lehet. Nála a jóság nem válóhatik, azért örök jó s meg nem szűnhetik soha, mert végtelen jő.

A végtelen jónak csak egy szenvedélye lehet: másokhoz jónak lenni, jóságot gyakorolni másokkal. Ő folyton adhat anélkül, hogy kifogyja. Krisztus egész élete a jóság gyakorlása. A betegeket meggyógyította: a vak lát, a süket hall, a néma beszél, a sánta jár, a bódva dolgozik, a poklos tisztul, az inasokadt felkel, a halott feltámad, mind Jánus jóságát élvezi. A szegényeket a puszában jól tartja, a kánál menyegzőn a hajba jutottak kínos helyzetén első csodájával segít, ezek is érelik Jánus szive jóságának kiáramlását. Jókó-kó kutynál a bűnös eszményt megtéríti. Magdolnának megbocsát, a házasságtörő nőt védelmébe veszi, a megtért laternak paradicsomot ígér. Zsaccheusnak leszólítja a vad sügefáró, Nikedémusnak éjjeli tanítja, Simon fariseus házába betér, Lázár jóbarátjánál megpihen. Emmausban Kleofásznak meghívását elfogadja. Nincs a testi-lelki életben oly hiány, sükség, melyet nem enyhített, segített volna. Mindent észrevesz, észreketlen nem tud elhaladni a tövises kőse akadát báránka mellett, lehajol hosszú, kismaditja s vállára veszi. Ezeket csak azért tehette, mert végtelen, örök Jő Krisztus. Azért foglalta össze harminchárom éves életét az Apostol e rövid, de zokamondó szavakba: „Körüljárva, mindenütt jót tett“.

2. A jóságnak vonzó ereje van, azért mondja s szentírás jők között jó leszel, elvetemültséggel elvetemült leszel! Ha beismerjük, hogy Jánus a végtelen Jóság, akkor miért nem látunk rajtuk is a jóság némi ismeretét jele? Pedig mindig környezetben vagyunk, az ő léghőrt élvezzük s mégis inkább a rosszra vagyunk hajlamosak. A jóságnak átalakító energiája van. Hán, akik Jánus közelébe jutottak, azok csodásan megváltoztak. Az apostolok eladják mindonüket, a szegények között szótossájká vagyunk árát, Zsaccheus, késs csalálért négy annyit visszadad. Jánus nyomában megváltozott a világ, a rut ónsát a szeretetreméltó ónsátlenség váltotta fel. A társadalm képe más szintűlt, a válaszfalak lehullottak, testvériség és szeretet lépett a gyűlölt osztálygóg helyébe. A beteget ápolni kezd-

ték, a szegényt felkarolták, a bűnöt megjavították. Mert az örök Jő azt mondotta: Arról ismernek meg, hogy enyélmek vagytok, ha hasonlóképpen cselekedtetek mint én, mert példát adtam nektek. Azért a kereszténynek szent kötelessége: jónak lenni s jóságot gyakorolni.

Hogyan lehetséges az mégis, hogy környezetünkben az emberek nem javulnak, hanem romlanak? Miként érthető meg, hogy oly örömet fogadok el mástól bármit s viszont oly nem szivesen adok felebarátomnak még akkor sem, ha kér? Ne is beszéljünk arról, hogy ellenem gondolatát. Hogyan egyetemenem össze jóra törekvő lelkiélettel és a szomorú tény, hogy emberek között forgolódva, nem jót cselekedtem, hanem mindig lelkem kárával térék vissza? Kisebb ember lettem, mielőtt elmentem. Az az oka, hogy inkább engedem lelkemen átstüremelni az élet tavának álló, poshadat viselt, mint az Élet élető tista visét. Pedig az isteni Mesterem megmondotta, hogy Ő az É et s aki ebből iszik, melyet ő ad, soha többé nem szomjushosik mindörökké. Ne felejtsük el az isteni Jóság szavát: Amit eskartok, hogy cselekedjétek az emberek, azt ti is cselekedjétek velők. Már pedig mi mindig azt szeretnők, ha jők lennének hoszánk sz emberek, azért előbb mi kell, hogy jők legyünk!

P. Réthy Apollinárisz.

Figyelem!

A n. é. hölgyközönség tudomására hozom, hogy a „Corso“ fodrászattól, ahol 8 éven át mint üzletvezető miködtem — kiléptem és 1 heti bukaresti praktizálás után özv. Karda Gyuláné füzserüzletével szemben levő sarkon folyó hó 25-én

egy modernül berendezett specialis

Hölgyfodrászattól

nyitok, ahol vas-, víz-ondolást, manicuer és hajfestést pontosan és szakszertően elkészíték.

ÖRÖKHULLÁM (Dauerwelle)!!

100% os siker.

Nagy anyagi áldozattal sikerült a híres német WELLA örökhullámosító gépgyártól egy 1939 típusu külső és belső tüftőstetű, teljesen automatikusan működő örökhullámosító Dauerwelle gépet (egyedüli példány Romániában) beszereznem, amellyel szakszertően mérsékelt reklám-áron, 8 havi garanciával készíték örökhullámot (Dauerwelle-t).

Szíves párfogásukat tisztelettel kéri

1-3

MIGITSCH WALTERNÉ (Mimi)

Pontos kiszolgálás!

Modern és gyors hajszáritás!

Márton Áron püspök első körlevele.

Most került a hívők köztudomására az a körlevél, melyet február 3-iki kelettel adott ki Márton Áron apostoli kormányzó, ki ezuttal először használta aláírásában az „episcopos electus“ (választott püspök) elnevezést. A körlevél kiemelkedő jelentőségű részlete az, melyben a püspök arról intézkedik, vajjon az egyházközségek milyen gyakorlati eljárást kövessenek, hogy a polgári községek költségvetésében rendszeresített 14 százalékos iskolai segélyből a hitvallásos iskolák is részesedjenek.

Ezerint az iskolák vezetői minél előbb jelentsek be a polgári községek előjárásaihoz, hogy az iskolával járó dologi kiadások (épület karbantartása, tisztogatás, fűtés, meszeltetés stb. költségei) összege mennyi. Egyuttal körjérik a kiadásoknak a polgári községek költségvetésébe való előirányzását a 14 százalékos iskolai segély keretei között. A helyi állami iskolaszék elnökéhez is hasonló tartalmu megkeresés intézendő.

Amennyiben a polgári községi előjárás, vagy az állami iskolaszéki elnök elutasító határozatot hozna, az új közigazgatási törvény 159., illetve 160. szakasza szerint jogorvoslati eljárásnak van helye. A 159. szakasz szerint a költségvetési terv ellen a 160. szakasz szerint a kész költségvetés ellen lehet felszólalással élni.

Ugy a segélyigénylő kérsére, mint a felszólalásokra mintát is közöl a pásztorlevél. Egyuttal arról is intézkedik, hogy a polgári község iskolaszékébe az egyházközség képviselőjének hogyan biztosítsanak helyet. Ez azért fontos, mert a 14 százalékos iskolai segély tényleges szétosztását ez az iskolaszék végzi.

A püspöki körlevél másik kiemelkedő részlete az, mely a zsidók megkeresztelkedésére irányuló tömeges mozgalommal foglalkozik. A püspök sükségesnek látja, hogy bármely irányú káros túlzás elkerültesse e mozgalommal szemben. „Szabályul tartandó, — írja a körlevél, hogy a megtérni kívánókat kivétel nélkül szeretettel fogadjuk, de a keresztesség szentességét csak akkor szolgálhatjuk ki, ha a jelentkezők szándéka tisztaságáról pozitív meggyőződést szerzetünk. Nem tagadhatjuk el azt az elvet, hogy majd az unokák igazi keresztények lesznek.“

Ennél fogva előzetesen alapos kioktatásban kell a jelentkezőt részesíteni. Nem elég egy néhány ima tudása, hanem a megtérni akaró egész szellemének átalakítása sükséges, a keresztény hitéletben való tényleges részvételt is lelki sajátságává kell tenni. Az ilyen értelmű komoly és gyakorlati előkészítéshez egy év sükséges, ennek fele tanításra, másikk fele gyakorlati nevelésre fordítandó. A megkereszteléshez még külön egyházmegyei hatósági előzetes engedély is kell s a lelkészeknek a megkeresztelés után is külön gond- dal kell örködni új hívei felett.

Bocskor Domokos, a székely ezermester.

Csikszentmárton községben csendesen faricskál bicakájával Bocskor Domokos nyug. vasuti tisztviselő. Bámulatos, milyen nagy zsenialitással kezeli a székely őa- és főzserzsmot: a bicskát. Iparművészeti tehetségét nem vonhatja kétségbe az, aki látta Márton Áron püspök ur tölgyfából kifaragott kicsinyített szülői házát. Elöttünk áll a maga valóságában a boldog gyermekkor éveiről beszéző muskális ablaku székelyház udvarával, épületeivel, állataival.

Bocskor Domokos azért is rendkívüli tehetség, mert nem koptatta az ipariskolák küszöbét, nem leshette el a nagy mesterektől az alkotás művészetét, csak kezdett faragni.

Bodor Péter székely ezermester legendás alakja elevenedik meg benne. Ez a nagy zseni készítette Marosvásárhely piaoterén azt a csodálatos zenélő kutat, amely minden vizhuzásra más és más, szebbnél-szebb nótát muzsikált. Még világhírű építészek is megbámulták.

Ez az alkotási készség és művészi érzék ma is virágzik népünk értékes faiban. A szépséges Erdély most is termi hegyes-völgyes vidékein ezeket az őstehetségeket. Igaz, legtöbbször nem kiabál, hanem szerényen meghúzódik, mint az ibolya árnyékos erdők tisztásai. Nekünk kötelességünk e bájos, szerény virágokat fölkuatunk és napfényre hoznunk.

Eppen (csendesen) szerényen faricskált házában Bocskor D., mikor megleptem. Rendkívüli kép volt, az orgonaszopok rengestegéi, taragott muzsikái, alakjai, különböző tárgyai között. Bámullat tanulmányoztam házi orgonáját. Tökéletes csuszka rendszerű templomi orgona. 2 évig dolgozott rajta. 352 drb. öt soros sípcsoport, öt változattal (burdon, principal, ocarina, csöves fuvola és echo.) Síp alakjai fődött, kup és töltésér formájuk. Szabályos pedálalorral, Rendes láb és áttett fújtató szerkezettel. Szüksége esetén egy személy játszhatik és fujtathat. Hangja tiszta, kellemes és lágy.

Ertékes munkája a két más és más típusú Silophon facimbalom 6 oktávós billentyű rendszerű játékoszattal.

Saját találmánya a vaselemezes Tremophon. A talon felakasztva sorakoznak saját készítményű tamburák prim, alt, contra, basszus), a legtökéletesebb kivitelben.

Rendkívüli érdekesség az angol típusú 45 fokok elhajlása, hajtórudakkal felzerelt stabil fa-gőzgép. Egy gombnyomásra működésbe jön.

Készített miniatűr oltárokat, karácsonyi betlehemet, székely kapukat, emberalakokat, állatákat és sok-sok gyermekjátékot. Mint naturalista zenész több hangszeren játszik.

Ne hagyjuk figyelmen kívül ezt az igazi székely iparművészt, ki isteni adottságánál fogva alkotni tud és alkotni akar.

Ne csak külföldet lépje meg egy-egy fölfedezett székely zseni, hanem azon legyünk, hogy fajunk tehetségei kapjanak elismerést, pártfogást és munkatér.

P. Lukács Teofil.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által, Kolozsvárt 1939 évi február 23-27 napjain rendezendő vetőmagkiállítás és vásár napirendje.

1939 február hó 23-án, csütörtökön: reggel 8 órakor a bírálóbizottság munkáját megkezdli, d. e. 10 órakor, a bírálót eredményének kifüggesztése d. e. 11 órakor, a kiállítás ünnepélyes megnyitása Délit 1 órakor. Közébed az „Amerika“ este-remben, Unált (volt Mátyás király)-tér 23 sz. alatt. Délután 3 órakor, gazdaköri értekezlet a kiállítás előadótérben. — Kogálniceanu (volt Farkas)-uca 7 sz. alatt, az I. emeleten. Tárgysorozat: 1. Eluóli meznitő, tartja: dr. Szász Pál, az EGE elnöke. 2. A növénytermesztés eredményeinek fokozása érdekében indított EGE akolók ismertetése Előadó: Telegdy László, az EGE központi gazdasági felügyelője. 3. A népies állattenyésztés színvonalának emelése érdekében indított EGE akolók ismertetése Elő-dó: Szeghd Dénes, az EGE állattenyésztési felügyelője. 4. A falusi gazdaköri élet fejlesztéséről és a falu gazdaságadalmának ideális megszervezéséről előadást tart Bikfalvy Ferenc, az EGE körzeti felügyelője. Este fél 9 órakor: D szelodás a Magyar Színházban.

1939 február 24-én, pénteken: d. e. 9 órakor, felügyelői értekezlet az EGE Rogalá (volt Majális)-uoca 16 szám alatti színházban. D. u. 4 órakor: az EGE Állattenyésztési, valamint Növénytermesztési Szakosztályának alakuló közgyűlése, a kiállítás előadótérben, Kogálniceanu (volt Farkas)-uoca 7 I. emelet. Tárgysorozat: 1. A szakosztályok megalakulása. 2. A tulajdonságok átörökléséről előadást tart: Szeghd Dénes, az EGE állattenyésztési felügyelője 3. A növénytermesztő gazdaságok és a nemessített vetőmagvak elismertetésére vonatkozó törvényes intézkedésekről előadást tart: Telegdy László, az EGE központi gazdasági felügyelője.

1939 február 25-én, szombaton: d. e. fél 10 órakor Az EGE gazdasági választmányának ülése a kiállítás előadótérben, Kogálniceanu (volt Farkas)-uoca 7 szám I. emelet. D. u. 4 órakor, az EGE Számvetési, valamint Gyógynövénytermelői Szakosztályának alakuló közgyűlése és Gyümölcsösztési Szakosztályának előadó gyűlése a kiállítás előadótérben, Kogálniceanu (volt Farkas)-uoca 7. szám, I. emelet. Tárgysorozat: 1. A szakosztályok megalakulása. 2. Az erdélyi magyar háziipar időszerű kérdéseiről előadást tart, Polyovita Endre iparművész. 3. Esztleges indítványok.

1939 február 27-én, hétfőn, délelőtt 11 órakor: Az EGE Irodalmi és Könyvtudó-válalati Szakosztályának alakuló közgyűlése a kiállítás előadótérben. Délután 6 órakor, a kiállítás bezárása.

A kiállítás tartama alatt az EGE gazdaköri főkjai által rendezett csoportos kirándulások kizgaza résztvevői, valamint a helyi iskolák tanulói osztályonként, tanárjai vezetésével és az EGE képviselőjének kajuolása mellett látogatják a kiállítást.

A február 23-án tartandó közébenben résztvevni szándékozók T. Gazdatársakat felkérjük, hogy résztvevni szándékukat legkésőbb február hó 22-én estig az EGE-nél bejelenteni sziveskedjenek.

Gyergyói élet

A Budapesti Nemzetközi Vásár hírei.

1939 április hó 26-án nyílt meg a Budapesti Nemzetközi Vásár. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara és a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ez évben április 26-tól május 8-ig rendezte a Budapesti Nemzetközi Vásárt. Budapesti Szechenyi-udvaron a közreműködésével és az összes illetékes hatóságok valamint érdekképviselők támogatásával.

Tömeges jelentések a Budapesti Nemzetközi Vásárra. Eddig már körül 100 kiállítás jelentkezett.

Jelentkezési határidő 1939 február 15. Magyarország területi gyarapodása és a kormány beavatkozási programja folytán a magyar gazdasági élet egyes ágaiiban fokozott munka indult meg. Ennek tulajdonítható, hogy a budapesti nemzetközi vásár irodájába már most százával érkeznek be a magyar gyáripar és kézműves ipar jelentkezései. Az eddig jelentkezett kiállítások száma közel 100.

14 nyelven 3 millió példányban jelentek meg a Budapesti Nemzetközi Vásár plakátjai és egyéb nyomtatványai.

Február elején megjelentek a Budapesti Nemzetközi Vásár művészeti kivitelű plakátjai és egyéb nyomtatványai. A 14 nyelven közel 3 millió példányban megjelent nyomtatványok már a világ minden részébe megküldettek a vásár képviselőinek, valamint az utazási irodáknak, amelyek a további szétoztatást végzik.

A külföldi is élénk érdeklődést tanult a Budapesti Nemzetközi Vásár iránt.

A Budapesti Nemzetközi Vásár nemzetközi jellegét minden évben az egyes szakmákba beosztott külföldi cégek kivétel a hivatalos külföldi csoportok domborították ki. Ebben az évben előreláthatólag ismét a külföldi államok részvételével fog részt venni a Budapesti Nemzetközi Vásáron. Eddig már bejelentette részvételét Japán, Brazília, Svájc, Franciaország, Németország, Magyarország, Jugoszlávia, Lengyelország, Bécs városa, a Hansa-kikötők, stb. részvételéről.

Apróságok.

Az ótestamentum megemlékezik a babiloni nyelvszavarról, amelyvel az Uraknak az égi erők torony befejezését megakadályozta. Összeborzultak az építők és egymás nyelvet nem értve, mérgekben lemerültek az egész építmény. Ezt a történetet jutattja eszünkbe a mai kultúra feltárlásával fenyegető építménye is. Mintha eszedéventként ismétlődne Babel. De miután a nyelvek szavara tökéletes, most az eszmékben a sor. Ugy tudni ránk minden irányból az eszmék áradnak, hogy nem tudunk eligazodni benne. Ma ez, holnap az után kapkodunk a nem tudhatjuk, melyik hozza holnapután a kiábrándulást. Kapkodó tekintettel állunk meg magunkat a gyorsan pergő életünkben a helyzetünk, lelkünk beállítottáknak, gondolatvilágunk szinte folytonos körforgalomban van. Olyan az egész, mint egy végleten vándorút, amelynek nincs célja és amelynek nincs még se phénexe. Pedig de jó is volna megpiheneni egy kicsit! De sajnos, a lélek a földi vándorlásának útjába nem esik oázis.

Már szólunk a mai ember igénytelenségéről. Azon emberről, akinek egész élet célja élvezet és napi megelégedés folyó küzdelemben. Az energiáknak és az örök harcra való képességnek a mai embernek már csupán a mindennapi kenyér megszerzésére szigorított szerepe. Vannak emberek, akik annak megfigyelésével foglalkoznak, hogy a mindennapi kenyér megszerzése mennyi életenergiát követel az egyes országok dolgozóitól. És a statisztika nem a legbiztosabb adatokat mutatja arról a néhány országról, amelyekről az összehasonlítás készült. Egy amerikai újságíró végzett legutóbb ilyen összehasonlító számításokat, egy kosár élelmiszert véve alapul a legszükségesebb napi fogyasztású cikkek. Ugyanazon kosár élelmiszert Amerikában egy munkásnak két órára kell dolgoznia. Franciaországban nyolc órára, Lengyelországban tizenegy órára, Oroszországban tizenhat órára és Romániában husz órára. Az újságírónak nem volt alkalma más országokkal is összehasonlításra tenni, de feltételezzük, hogyha tessék föl Kínával is összehasonlított volna, akkor ott ugyanazon kosár élelmiszert legalább egy hetet kellene dolgoznia a munkásnak. De ne menjünk mi olyan messzire. Maradjunk csak a magunk portáján, amelyik elég elképesztő eredményt mutat. Mert a husz órára teljesítmény a kosár élelmiszert nemcsak az elszárazott munkáncsért jelenti, hanem azt a bizonytalanságot is, ami a teljesítmény után az elaggott, agyondolgozott munkásra vár. Sajnos, az agkori biztosítás a munkásnak a fenti állásokban ép olyan arányban eszik, mint amilyen arányban növekszik a kosár élelmiszert dolgozó órák száma. És az oka az igénytelenedésnek is.

A szakmai szervezkedésről szóló törvény céhekbe tömöríti újra az ország iparos társadalmát. Ez alkalomból nem árt felemlíteni, hogy a céhek régi történetében néhány nagyon megvalósítandó rendelkezést olvashatunk. Így például Strassburg város 1465-ben a céhekkel megkötött egy olyan szigorúsan ügyelt, hogy rendelkezett arról, miszerint a céheknek a segéd társát lényegesen nem volt szabad felszabadulni, ha a segéd a céhmeister előtt esküt tett, hogy ha

munkaadójával szemben panasza van, az nem szállótól mindenfelé, hanem a céhmeister előlévél és annak ítélésében meggyűződik. Ugyancsak a rendelkezések előírták, hogy a segédnek a munkaadójával szemben nem szabad a város területén a tőlmelett 9 napon 10 óra után nem ködörghatott az utcákon, sem vendéglőben, mert a vendéglőt is megbüntették, ha az előírt időt túl italt adott nekik. Ugyanakkor pedig a segédnek számára kötelezővé tették a vállalkozó munkaadójának látogatását — Rigi rendelkezések, amelyek bizony ma is nagyon időszerű lenne.

Büszkeség.
Hóidőjárás, ábrándos hőszél,
Gyöngyönt csillag, pergő könyvek.
Loverdula illat, lágy meledlők.
Fehér lágyágok, bájos éjszák.
Fledelmes, soom hangulat,
Fazekes pár a bérzák alatt.
Zanéló-óra táncos hőszél,
Halkon fordul egy menütre.
Nyakában emojos medallion,
Fekete bárosnyos anallagon.
E foitott sóbőjt, halk szén,
Partimósa emlékek ezre-eseit.
Balácsi Béla-né.

Tejeskávé
Kneipp
Franck
mindenkinek
és minden nap

Mit kell tudni Gyilkostón az ország műkorcsolyázóinak?

A műkorcsolyázó szövetség tanácsának Kolossvárt tartott ülésén jóváhagyták a Gyilkostón rendezendő országos országos műkorcsolyázó verseny részletes kiírását.

- A február 26 és 27-iki versenyen a „dr. Hirsch Elemér-kupa” egyesületi pontversenyért a következő számokat rendezik meg az alábbi feltételekkel:
1. Országos férfi szenior műkorcsolyázó verseny. Előírt gyakorlatok: 22 ab, 25 ab, 29 ab, 35 ab., 39 ab. Előírt gyakorlatoknál elérhető pontszám 204 szabadon választott gyakorlatoknál 186, összesen elérhető pontszám 340. Szabadon választott gyakorlatok időtartama 5 perc, sokszorosító szám 11,3.
 2. Országos hölgy szenior műkorcsolyázó verseny. Előírt gyakorlatok: 22 ab, 24 ab, 30 ab, 32 ab, 34 ab. Előírt gyakorlatoknál elérhető pontszám 156, szabadon választott gyakorlatoknál 104, összesen elérhető pontszám 260. Szabadon választott gyakorlatok időtartama: 4 perc, sokszorosító szám: 8,7.
 3. Országos szenior páros műkorcsolyázó verseny. Elérhető pontszám 12. Időtartama 5 perc.
 4. Országos junior férfi műkorcsolyázó verseny. Előírt gyakorlatok: 6 ab, 8 ab, 18 ab, 22 ab, 24 ab. Előírt gyakorlatoknál elérhető pontszám: 144 szabadon választott gyakorlatoknál 96, összesen elérhető pontszám: 240. Szabadon választott időtartam: 4 perc, sokszorosító szám: 8.
 5. Országos junior hölgy műkorcsolyázó verseny. Előírt gyakorlatok: 2, 4, 5 ab, 9 ab, 13 ab, 24 ab. Előírt gyakorlatok pontszám: 78, szabadon választottaké 52, összesen elérhető 130 pont. Szabadon választott időtartama 3 perc, sokszorosító szám 4,3.

(A szereplő előírt gyakorlatok magyarázata: két nyolcas előre befelé, négy nyolcas hátra befelé, 5 ab kigyóvonal előre, 6 ab kigyóvonal hátra 8 ab hátraháromas, 9 ab hátraháromas befelé, 13 ab hátra befelé, dupla hátraháromas, 18 ab ellenhátraháromas, 22 ab hátraháromas ellenfordulás (Gyergő nyí) 24 ab nyolcas 1 láb előre, 25 ab nyolcas 2 láb előre, 30 ab kigyóvonal hátra, 32 ab kigyóvonal ellenhátraháromas előre, 34 ab hátraháromas paragrafus előre, 35 ab hátraháromas paragrafus hátra, 39 ab hurok paragrafus hátra.)

Mint már közöltük, az egyesületek az egyes számokban elért első négy helyezésre 5, 3, 2, 1. pontot kapnak. A legtöbb pontot szerzett egyesület győz. Amennyiben pontegyenlőség állna elő, az az egyesület kapja a vándorjelvet, amely több versenyzőt indított, vagy ha egy is egyenlőség lenne, akkor az győz, amely több számban érte el a jobb helyezést.

Igen fontos, hogy a nevezések alkalmával jelezni kell az érkezés pontos idejét és hány napig kíván a Gyilkostónál tartózkodni. Bónuszának dr. Csiky Jánosnál folyó hó 20-ig.

Közülést tartott a gyergyószentmiklósi Kereskedői Kör.

A gyergyószentmiklósi Kereskedői Kör folyó évi február 12-én tartotta meg évi rendes közgyűlést a Kör helyiségében. A gyűlést Ferenczy Árpád elnök nyitotta meg és jelentette ki határozatképességét, tekintet nélkül a megjelent tagok számára. Azután választotta a körülmenyt, ami miatt a múlt évi közgyűlés nem tudták megtartani és kérte a közgyűlés ilyen irányú hozzájárulását, amit egyhangulag el is fogadtak. Továbbá Blénessy Alajos titkár tette meg jelentését, beszámolván a múlt évi munkájáról, amely szerint 1938 év folyamán mintegy 60 ügydarabot írtatott be a Kör és aminek felé majdnem a marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamartól érkezett be. Ezeknek tulajdonképp részét, — főleg a kiskereskedőket érintő rendelkezéseket — a kereskedő tagokkal együttműködésben közölték. A Kör részéről kibocsátott megkezdések és körhívások szám 42 ügydarab volt. Több megkezdés érkezett meg az Erdélyi és Bánási Kereskedők Egyesületétől, melynek a Kör egyébként taggyűlése. Továbbá a helyi rendőrségtől és városi hivataltól, melyeket mindannyan azelőtt a Kör tájékoztatás végett a kereskedőknek.

Továbbké során Czifra Ferenc pénztáros ismertette az anyagi helyzetet, bemutatván a Kör múlt évi mérlegét és az 1939 évi költségvetést, amelyet a gyűlés 48000 lejt összegben el is fogadott.

A felügyelő-bizottság jelentése során Páll Vencel f. b. tag olvasta fel a folyó év február 10-én megtartott f. b. gyűlés jegyzőkönyvét, melyből kitérünk, hogy az 1938 évi díj mintegy 8100 lejt tagsági-díj hátralék van, eltekintve a megelőző évek-ről származó 5400 lejt kitevő hátralékos tagdíjakat. Minazonáltal tapasztalja, hogy dacára a rossz anyagi viszonyoknak az eddigi kimutatások szerint látható, hogy a kör tagsági-díj hátralék nem nőtt, hanem egyre csökkent. Végre két megüresedett felügyelő-bizottsági tisztséget töltöttek be Ambrus György és Szász István urakkal.

Mivel indítványok nem érkeztek be, a tárgyszoroszt utolsó pontjaként a titkár megválasztásának megerősítését fogadta egyhangulag a gyűlés. (b. a.)

HIREK.

— Betörés. Utóbbi időben lábrakapott betörés-lopások egyik legvakmerőbb kísérlete volt, amit 14-én éjjel követtek el a postán vakmerő betörők. Azonban nem volt szerencsésük. Az egyik felhasított széfekben talált 600 lejt szákmánnyal kellett menekülniük, mert megzavarták őket. A posta részéről a vizsgálatot bevezették, míg a rendőrség erőies nyomozása ma-holnap eredményre fog vezetni.

— Színészeink és műkedvelőink öröme Isaac Emil dr. színház felügyelő, egy évi betegszabadságra távozott. Ezt a hírt bizonyára örömmel veszik tudomásul a műkedvelők és magyar színházgatók, akiknek egy-egy darab előadásának engedélyezése során valóságos kálváriát kellett elszervezniük. A színház felügyelő órák hosszág megvárta őket a jéghideg folyosóra vagy kapuközben, elgrettéért küldte őket a végül dolgozókat hagyták ott a felügyelő lakás kapuközében, vagy folyosóját. Sok panasz futott be említt a tartományi kormányzóhoz, amely néha-néha önmaga adta ki az előadást engedélyt, csak hogy véget vessen már az áldatlan helyzetnek. Amíg Isaac Emil dr. szabadságon tart, illetve amíg ügyében végérvényes döntés történik, a magyar színházok előadása tekintetében a királyi helytartóság dönt.

— Be kell adni az adóvallomásokot. A január 31-iki adóvallomási határidőt a minisztérium február 28-ára tolta ki. E hó végéig azonban okvetlenül be kell adni az adóvallomásokot, mert akik ezt elmulasztják, azoknak hivatalból állapítják meg az adókat. Mindenestre a tavalyi ésszegnél magasabbban, sőt büntetésépen hozzáadásával is. Már pedig est sehogysm indokolja a mai helyzet, amely a polgárra nézve a kereseti viszonyok kedvezőtlen eltolódását jelenti.

— Az EGE felhívása az eladó vetőmag felett rendelkezés gazdaságos. Az EGE felhívja ezúton is az eladó vetőmagfeleket felett rendelkezés gazdaságos, hogy az EGE 1939 évi február hó 23-27. napján Kolossvárt rendezendő vetőmagkiállítás és vásárra mintákat küldjenek be, amely alkalommal a készletek a legelőnyösebb áron és feltételek mellett lesznek értékesíthetők, amennyiben a vetőmag iránt érdeklődő gazdák szükségletét az egyesület összehátta a gazdaságos újan.

— A látványos előadások jegyelt a pénzügyigazgatóság 5 nappal az előadás előtt kell bemutatni. Felhívjuk látvány s. sport vagy szórakoztató előadások rendezőit, hogy a fennálló törvények értelmében a pénzügyigazgatóság által e célra kiadott, papíron kinyomatott jegyeket az előadás előtt legalább 5 nappal be kell mutatni. Jegyeket csak a pénzügyigazgatóság által adott papírra lehet nyomtatni. Kedvezményes vagy tiszteletbeli jegyeket sem lehet más papíron nyomni. — Azokat a rendezőket, akik ezt a szabályt nem tartják be, szigorú büntetésben részesítik.

Szerkesztői üzenetek.

A hásszág 5 parancsa című vezetőikket nem közölhetjük, miután az lapunk ezévi 8-ik és 4-ik számában már megjelent. Kéjük, figyelje jobban lapunk tartalmát.

„CSIKI LAPOK”
Politikai, gazdasági és szociális lap
Előfizetési ár:
Példányonkénti ára 3 Lei
Mégjelenik minden vasárnap
Egész évre 160.— Félévre 80
Negyedévre 40.— Külföldre egyévre 864 —
Magyarországra 12 Pengő.
Hirdetési díjak a legelőnyösebb számítottak.
Kéziratok nem adnak vissza.
Nyilvántartási számunk: 1225.
Kiadóhivatal: Mercure-Cine, Strada I. C. Brătianu 66.

